
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

   Αριθμ. απόφ. 1490/09.05.2023 
Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Με-

ταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας 

και Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστρι-

ακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) με τίτλο 

«Αρχαιολογία και Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου: 

Από την Απώτατη Προϊστορία έως την Ύστερη 

Αρχαιότητα» («Archaeology and History of the 

Ancient World: from the Early Prehistory to Late 

Antiquity»).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. Τον ν. 4957/22 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαι-

δευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουρ-
γικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία 
και λοιπές διατάξεις.» (Α’ 141), και ειδικότερα τα άρθρα 
79 έως και 88, 

2. την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 «Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141) για την ορ-
γάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών και λοιπά θέματα,

3. τον ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες 
διατάξεις» (Α’ 83),

4. το π.δ. 85/31-5-2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυ-
γκρότηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124),

5. τον ν. 3374/2005 και ιδίως τα άρθρα 14 και 15 «Δι-
ασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη εκπαίδευση. 
Σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών μο-
νάδων - Παράρτημα διπλώματος» (Α’ 189), 

6. την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 «Εφαρ-
μογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευσης 
Πιστωτικών Μονάδων (Β’ 1466),

7. την υπ’ αρ. 1432/20-01-2023 απόφαση της Συγκλή-
του του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός 

Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ 
(Β’ 392),

8. την υπ’ αρ. 676/24-4-2018 απόφαση Συγκλήτου του 
ΕΚΠΑ με την οποία επανιδρύθηκε το Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία 
και Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου: Από την Απώτατη Προ-
ϊστορία έως την Ύστερη Αρχαιότητα» («Archaeology and 
History of the Ancient World: from the Early Prehistory 
to Late Antiquity») του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιο-
λογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών (Β’ 1729),

9. την υπ’ αρ. 683/2-5-2018 απόφαση Συγκλήτου του 
ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο κανονισμός του Π.Μ.Σ. 
«Αρχαιολογία και Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου: Από 
την Απώτατη Προϊστορία έως την Ύστερη Αρχαιότητα» 
(«Archaeology and History of the Ancient World: from 
the Early Prehistory to Late Antiquity») του Τμήματος 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ (Β’ 1887),

10. το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ, η οποία 
ενέκρινε την τροποποίηση του Κανονισμού του Π.Μ.Σ. 
«Αρχαιολογία και Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου: Από 
την Απώτατη Προϊστορία έως την Ύστερη Αρχαιότη-
τα» («Archaeology and History of the Ancient World: 
from the Early Prehistory to Late Antiquity») του Τμή-
ματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ (συνεδρία 
11η/6-3-2023),

11. το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του 
ΕΚΠΑ, η οποία ενέκρινε την τροποποίηση του Κανονι-
σμού του Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία και Ιστορία του Αρχαίου 
Κόσμου: Από την Απώτατη Προϊστορία έως την Ύστερη 
Αρχαιότητα» («Archaeology and History of the Ancient 
World: from the Early Prehistory to Late Antiquity») του 
Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ (συνεδρία 
9η/11-04-2023),

12. το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται 
δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, απο-
φασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ με τίτλο «Αρχαιολογία και Ιστο-
ρία του Αρχαίου Κόσμου: Από την Απώτατη Προϊστορία 
έως την Ύστερη Αρχαιότητα» («Archaeology and History 
of the Ancient World: from the Early Prehistory to Late 
Antiquity»), από το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, σύμ-
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φωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/22 και τον Κανονισμό 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, 
ως ακολούθως:

ΑΡΘΡΟ 1. 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ

1.1 Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Αρχαιολογία και Ιστορία του 
Αρχαίου Κόσμου: Από την Απώτατη Προϊστορία έως 
την Ύστερη Αρχαιότητα» («Archaeology and History 
of the Ancient World: from the Early Prehistory to Late 
Antiquity») είναι η εξειδίκευση και εμβάθυνση σε ερευ-
νητικά ζητήματα ιστορίας και αρχαιολογίας του αρχαίου 
κόσμου, καθώς και η διεύρυνση του γνωστικού πεδί-
ου των μεταπτυχιακών φοιτητών. Με βάση τα προσό-
ντα αυτά, μπορούν να παραγάγουν υψηλής ποιότητας 
επιστημονικό έργο, να προχωρήσουν σε διδακτορικές 
σπουδές και να σταδιοδρομήσουν στον ακαδημαϊκό και 
ευρύτερο ερευνητικό χώρο, στην εκπαίδευση ή/και ως 
αρχαιολόγοι στο Υπουργείο Πολιτισμού, σε ιδιωτικούς 
φορείς, όπως και ως ελεύθεροι επαγγελματίες.

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Με-
ταπτυχιακών Σπουδών «Αρχαιολογία και Ιστορία του 
Αρχαίου Κόσμου: Από την Απώτατη Προϊστορία έως 
την Ύστερη Αρχαιότητα» («Archaeology and History 
of the Ancient World: from the Early Prehistory to Late 
Antiquity»), μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση 
των σπουδών με βάση το πρόγραμμα σπουδών, στις 
εξής ειδικεύσεις:

1. Προϊστορική Αρχαιολογία (Prehistoric Archaeology)
2. Κλασική Αρχαιολογία (Classical Archaeology)
3. Αρχαία Ιστορία (Αncient History) 
1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ.
- 1.4 Οι απόφοιτοι αποκτούν γνώσεις εξειδικευμένες, 

καθώς και τα μεθοδολογικά-ερευνητικά εργαλεία για την 
ανάπτυξη συνθετικής, κριτικής σκέψης και την εμβάθυν-
ση σε επιστημονικά πεδία της Ιστορίας και της Αρχαιο-
λογίας του Αρχαίου Κόσμου από την εποχή του λίθου 
μέχρι την ύστερη αρχαιότητα. Η σεμιναριακή μορφή των 
μαθημάτων οδηγεί στην κατανόηση και εφαρμογή της 
ερευνητικής διαδικασίας, τη διατύπωση ερευνητικών 
ερωτημάτων και τη διεξαγωγή πρωτογενούς έρευνας, 
καθώς και στη σύνταξη ολοκληρωμένων ερευνητικών 
προτάσεων και ερευνητικών άρθρων στο πεδίο της κάθε 
ειδίκευσης, ενώ παράλληλα εξοικειώνονται με τη συμ-
μετοχή σε επιστημονικά συνέδρια.

ΑΡΘΡΟ 2. 
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφω-
να με το νόμο 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-
τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος. 
Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να:
α) Εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-

πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-

ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντο-
νιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. του Τμήματος,

γ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ., 

δ) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό δι-
δακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες 
του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την επίβλεψη διδάσκο-
ντος του Π.Μ.Σ., 

ε) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

στ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτη-
σης και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

ζ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.), 

η) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα. 
2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του 

Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος που 
έχουν συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. 
και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη 
της Σ.Ε. καθορίζονται για διετή θητεία με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την 
παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του 
προγράμματος και ιδίως:

α) Καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. δι-
αθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος, 

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 
δ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 

κατανομή και την ανάθεση διδακτικού έργου, 
ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 

πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη 
διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 

στ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος, 

ζ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημα-
ϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών,

η) ορίζει τους/τις Ακαδημαϊκούς/ές Συμβούλους των 
φοιτητών,

θ) προτείνει στη Συνέλευση του Τμήματος τον επιβλέ-
ποντα και τα μέλη της τριμελούς επιτροπής εξέτασης 
Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών (ΜΔΕ), 

ι) εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος φοιτητικά 
θέματα,

ια) αποφασίζει ως προς την οικονομική διαχείριση 
και ειδικότερα ως προς την έγκριση των δαπανών του 
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προγράμματος και πιστοποιεί την σχέση των εκπαιδευ-
τικών αναγκών του συγκεκριμένου προγράμματος με 
τις εκάστοτε αιτούμενες δαπάνες.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος βαθμίδας καθηγητή ή ανα-
πληρωτή καθηγητή και ορίζεται με απόφαση της Συνέ-
λευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα 
ανανέωσης χωρίς περιορισμό. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες: 

α) Προεδρεύει της Σ.Ε. και συγκαλεί τις συνεδριάσεις 
της,

β) καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των εν λόγω συ-
νεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη εισηγήσεις των μελών 
και οργάνων του Π.Μ.Σ.,

γ) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος,

δ) ορίζει εκλογές για την αναπλήρωση μελών επιτρο-
πών λόγω κένωσης θέσης,

ε) έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και 
απολογισμού του Προγράμματος, τους οποίους υποβάλ-
λει στη Συνέλευση του Τμήματος για έγκριση, 

στ) είναι υπεύθυνος/η για την παρακολούθηση της 
εκτέλεσης του προϋπολογισμού και για την έκδοση των 
εντολών πληρωμής των σχετικών δαπανών,

ζ) κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της Σ.Ε., 
συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του ερευνητικού και 
εκπαιδευτικού έργου του Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών 
δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των 
σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδο-
μών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων 
πόρων του Π.Μ.Σ.,

η) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες, 

θ) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ., την εφαρμογή των διατάξεων του 
παρόντος Κανονισμού και του Κανονισμού μεταπτυχια-
κών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, καθώς 
και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού 
του Π.Μ.Σ., 

ι) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορί-
ζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Συντονιστικής Επιτροπής δεν δικαιούνται αμοιβής 
ή οιασδήποτε αποζημίωσης για την εκτέλεση των αρ-
μοδιοτήτων που τους ανατίθενται και σχετίζεται με την 
εκτέλεση των καθηκόντων τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ. 
α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη 

γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ.
β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος ορίζει υπάλληλο ή 

υπαλλήλους - ανάλογα με τον αριθμό των φοιτητών και 
τον φόρτο εργασίας - ως αρμόδιο/ους για το Π.Μ.Σ.

γ) Το Π.Μ.Σ. μπορεί με ιδίους πόρους να προσλαμβά-
νει, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς 

συνεργάτες για τη γραμματειακή και διοικητική υποστή-
ριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκονται υπό την επιστασία της 
Γραμματείας του Τμήματος.

ΑΡΘΡΟ 3. 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

3.1 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι και κάτοχοι 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών των Τμημάτων 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας και συναφών Τμημάτων ΑΕΙ 
της ημεδαπής και ομοταγών Τμημάτων της αλλοδαπής 
αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ.

3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/τρι-
ών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ορίζεται 
σε 45 συνολικά, εκ των οποίων 20 στην κατεύθυνση της 
Προϊστορικής Αρχαιολογίας, 15 στην Κλασική Αρχαιο-
λογία και 10 στην Αρχαία Ιστορία. Ο ανώτατος αριθμός 
εισακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των 
διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία φοιτητών-δι-
δασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες δι-
δασκαλίας, την απορρόφηση των διπλωματούχων από 
την αγορά εργασίας. 

3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα 
(1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ 
έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συ-
ναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του 
ελληνικού κράτους, για το ίδιο γνωστικό αντικείμενο με 
αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις, μετά από 
προφορική συνέντευξη. 

ΑΡΘΡΟ 4. 
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών Ε.Κ.Π.Α. και τις προβλέψεις 
του παρόντος Κανονισμού.

4.2 Κάθε Μάιο, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύε-
ται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του 
Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με 
τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμ-
ματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την 
προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος. Οι υποψηφιότητες υποβάλ-
λονται όπως αναφέρεται στην προκήρυξη.

4.3 Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει ανά ειδίκευ-
ση επιτροπή επιλογής εισακτέων, η οποία αποτελείται 
τουλάχιστον από τρία μέλη Δ.Ε.Π. που έχουν αναλάβει 
διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

4.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
- Αίτηση συμμετοχής.
- Βιογραφικό σημείωμα.
- Φωτοτυπία των δύο όψεων της αστυνομικής ταυ-

τότητας.
- Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπου-

δών. 
- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων.
- Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας. 
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- Σεμιναριακές εργασίες, εάν υπάρχουν, ιδιαίτερα 
εκείνες που σχετίζονται με το γνωστικό αντικείμενο της 
ειδίκευσης.

- Βεβαιώσεις συμμετοχής σε ανασκαφές, σεμινάρια, 
συνέδρια κ.λπ. εάν υπάρχουν.

- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν.
- Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστη-

ριότητας, εάν υπάρχουν.
- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστω-

μένη από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του Π.Μ.Σ., 
γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψή-
φιους.

- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλ-
λοδαπής. 

4.5 Για τους/τις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλο-
δαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρι-
σης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια 
να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας 
τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρι-
σμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει: 

- Το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμ-
βάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, που 
τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου 
σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 
πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 

4.6 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των 
εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

α) Επίδοση στις εισαγωγικές γραπτές εξετάσεις για το 
Π.Μ.Σ. σε ποσοστό 50%. 

β) Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 50%. 
γ) Απαραίτητο προσόν για την επιλογή στο Π.Μ.Σ. απο-

τελεί η πιστοποιημένη γνώση της αγγλικής γλώσσας σε 
επίπεδο τουλάχιστον Β2.

4.7 Προκειμένου να ενταχθεί στο πρόγραμμα ο υπο-
ψήφιος οφείλει να συγκεντρώσει μέσο όρο βαθμολογίας 
τουλάχιστον επτά (7). Σε περίπτωση ισοβαθμίας γίνονται 
δεκτοί όλοι οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι. Με βάση τα 
συνολικά κριτήρια, η Σ.Ε. καταρτίζει τον Πίνακα αξιολό-
γησης των φοιτητών και τον καταθέτει προς έγκριση στη 
Συνέλευση του Τμήματος. 

Οι επιτυχόντες/ουσες θα πρέπει να εγγραφούν στη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) ημερών από 
την απόφαση της Συνέλευσης. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλο-
ποίηση στην ακέραιη μονάδα της κλίμακας 100), εισάγο-
νται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν 
υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων 
φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. 
οι επιλαχόντες/ουσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά 
τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

ΑΡΘΡΟ 5. 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδη-
γεί στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος Σπουδών 
(Μ.Δ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, 
στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης δι-
πλωματικής εργασίας.

5.2 Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση του Τμήματος. 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση 
έχουν:

α) Οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλά-
χιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα,

β) οι φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες,

γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά 
τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν σε αθλητικά 
σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό Μητρώο 
αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 
(Α’ 148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 
(Γ.Γ.Α.) υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

γα) Για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως 
και 8ης θέσης σε πανελλήνια πρωταθλήματα ατομι-
κών αθλημάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα 
(12) αθλητών και οκτώ (8) σωματείων ή αγωνίζονται σε 
ομάδες των δύο (2) ανώτερων κατηγοριών σε ομαδικά 
αθλήματα ή συμμετέχουν ως μέλη εθνικών ομάδων σε 
πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, παγκόσμια πρωταθλή-
ματα ή άλλες διεθνείς διοργανώσεις υπό την Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή, ή

γβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της 
φοίτησής τους στο πρόγραμμα σπουδών για το οποίο 
αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοί-
τησης, σε ολυμπιακούς, παραολυμπιακούς αγώνες και 
ολυμπιακούς αγώνες κωφών. Οι φοιτητές της παρούσας 
υποπερίπτωσης δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές 
μερικής φοίτησης, μετά από αίτησή τους που εγκρίνεται 
από την Κοσμητεία της Σχολής.

Η διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν υπερβαίνει εν 
συνόλω τα έξι (6) εξάμηνα. Εφαρμόζεται και στην περί-
πτωση αυτή η ανώτατη διάρκεια φοίτησης.

5.3 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αι-
τιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση. Η παράταση ορίζεται σε ένα (1) εξάμηνο. 
Έτσι, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης 
των σπουδών ορίζεται στα πέντε (5) ακαδημαϊκά εξάμη-
να για την πλήρη φοίτηση και στα επτά (7) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα για τη μερική φοίτηση. 

5.4 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή 
τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται να δι-
ακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Αναστολή 
φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική 
θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο εξωτερικό κ.ά.). 

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
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κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της 
αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπου-
δές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/
της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται 
με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης 
και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περί-
πτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο 
συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής 
της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργό-
τερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου 
εξαμήνου της αναστολής. 

5.5 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου 
φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση 
από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τμήματος.

ΑΡΘΡΟ 6. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου 
ακαδημαϊκού έτους.

6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτού-
νται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες 
(ECTS). Για τη συμπλήρωση των πιστωτικών μονάδων 
απαιτείται ελάχιστος αριθμός 6 μαθημάτων και η εκ-
πόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας (ΜΔΕ). 
Όλα τα μαθήματα διδάσκονται εβδομαδιαίως και, κατά 
περίπτωση, περιλαμβάνουν σεμινάρια, ασκήσεις και 
φροντιστήρια. 

6.3 Τα μαθήματα διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα 
με δυνατότητα προσφοράς μαθημάτων σε άλλη γλώσ-
σα από επισκέπτη καθηγητή προερχόμενο από ΑΕΙ της 
αλλοδαπής ή ξένο επιστημονικό Ίδρυμα που εδρεύει 
στην Ελλάδα.

6.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί/
ές φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική 
απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, 
καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας. 

6.5 Η εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής ερ-
γασίας (Μ.Δ.Ε.) πραγματοποιείται στο Δ’ εξάμηνο σπου-
δών και πιστώνεται με τριάντα (30) ECTS.

6.6 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης.
6.6 Οι φοιτητές/ήτριες υποχρεούνται να επιλέγουν 

τουλάχιστον τέσσερα (4) μαθήματα της ειδίκευσής 
τους.

6.7 Θεσπίζεται η δυνατότητα εκπόνησης μέχρι δύο 
(2) ελεύθερων εργασιών (15 ECTS εκάστη) με διαφορε-
τικούς διδάσκοντες. Αυτές σχετίζονται με θέμα εξειδι-
κευμένο, το οποίο δεν προσφέρεται στο Πρόγραμμα 
των σεμιναρίων του Π.Μ.Σ., αλλά αφορούν στα ειδικά 
ερευνητικά ενδιαφέροντα του σπουδαστή. Η ελεύθερη 
εργασία επιλέγεται μετά από συνεννόηση με τον/την 
ακαδημαϊκό/ή σύμβουλο και προϋποθέτει εβδομαδιαία 
συνεργασία με τον επόπτη καθηγητή, κατάθεση γραπτής 
εργασίας, και παρουσίαση αυτής στο πλαίσιο ενός σεμι-
ναρίου του Π.Μ.Σ.

6.8 Οι φοιτητές/ήτριες μπορούν να επιλέξουν μέχρι 
δύο (2) μαθήματα επιλογής, συναφούς γνωστικού αντι-
κειμένου και ανάλογων ECTS, μετά από έγκριση της ΣΕ, 
από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου Π.Μ.Σ. του Ε.Κ.Π.Α. 
ή άλλων Α.Ε.Ι. 

6.9 Οι φοιτητές/ήτριες έχουν επίσης την δυνατότητα 
να πραγματοποιήσουν έως δύο ελεύθερες ασκήσεις στο 
πεδίο ειδίκευσής τους, η καθεμία εκ των οποίων αντι-
στοιχεί σε πέντε (5) ECTS, με τη σύμφωνη γνώμη του/
της ακαδημαϊκού/-ής συμβούλου.

6.10 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης, 
ή εξ αποστάσεως σε ειδικές περιπτώσεις, σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία.

6.11 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων ανά 
ειδίκευση διαμορφώνεται ως εξής:

1. Ειδίκευση: ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ

 Α΄ εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλογής Διδ. 

ώρες/ 
ανά 

εβδομά
δα 

ECTS 

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτοϊστορικού 
Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της Εγγύς Ανατολής, Ι 

3 15 

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτοϊστορικού 
Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της Εγγύς Ανατολής, ΙΙ 

3 15 

Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 
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Ελεύθερη εργασία  15 

Ελεύθερη άσκηση 5 

Σύνολο 30 

Β΄ εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτοϊστορικού 
Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της Εγγύς Ανατολής, ΙΙΙ 

3 15 

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτοϊστορικού 
Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της Εγγύς Ανατολής, ΙV 

3 15 

Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 

Ελεύθερη άσκηση 5 

Σύνολο 30 

Γ΄ εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτοϊστορικού 
Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της Εγγύς Ανατολής, V 

3 15 

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτοϊστορικού 
Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της Εγγύς Ανατολής, VΙ 

3 15 

Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 

Ελεύθερη άσκηση 5 

Σύνολο 30 
 Δ΄ εξάμηνο 

Διδ. ώρες ECTS 
Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 30 

Σύνολο 120 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 37199Τεύχος B’ 3491/25.05.2023

2. Ειδίκευση: ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ

 Α΄ εξάμηνο 
 Μαθήματα Επιλογής Διδ.ώρες/

ανά 
εβδομάδα

ECTS 

 Κλασική Αρχαιολογία I 3 15 
 Κλασική Αρχαιολογία IΙ 3 15 
Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 

Ελεύθερη άσκηση 5 

 Σύνολο 30 
Β΄ εξάμηνο 

 Μαθήματα Επιλογής Διδ. ώρες ECTS 
 Κλασική Αρχαιολογία ΙΙΙ 3 15 
 Κλασική Αρχαιολογία ΙV 3 15 
Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 
Ελεύθερη άσκηση 5 

 Σύνολο 30 

Γ΄ εξάμηνο 

 Μαθήματα Επιλογής 

 Κλασική Αρχαιολογία V 3 15 
 Κλασική Αρχαιολογία VI 3 15 
Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 
Ελεύθερη άσκηση 5 

 Σύνολο 30 
     Δ΄εξάμηνο 

ECTS 
 Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 

Σύνολο 120 
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Μαθήματα Επιλογής Διδ.ώρες 
/ανά 
εβδομά

α

ECTS 

Αρχαία Ιστορία Ι: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία Ιστορία 3 15 

Αρχαία Ιστορία ΙΙ: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία Ιστορία 3 15 
Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 

Ελεύθερη άσκηση 5 

Σύνολο 30 
Β΄ εξάμηνο 

Μαθήματα Επιλογής Διδ.Ώρες ECTS 

Αρχαία Ιστορία ΙΙΙ: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία Ιστορία 3 15 
Αρχαία Ιστορία ΙV: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία Ιστορία 3 15 
Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 
Ελεύθερη άσκηση 5 

Σύνολο 30 

Γ΄ εξάμηνο 
Μαθήματα Επιλογής Διδ.ώρες ECTS 

Σεμινάριο διεύρυνσης Ι: ευρύτερα ζητήματα μελέτης του Αρχαίου 
Κόσμου 

3 15 

Σεμινάριο διεύρυνσης ΙΙ: ευρύτερα ζητήματα μελέτης του Αρχαίου 
Κόσμου 

3 15 

Μάθημα ελεύθερης επιλογής από άλλη ειδίκευση του ίδιου ή άλλου 
Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων ΑΕΙ  

έως 15 

Ελεύθερη εργασία 15 

Ελεύθερη άσκηση 5 

 Σύνολο 30 

Δ΄εξάμηνο 
Διδ.ώρες ECTS 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 30 

Σύνολο 120 

3. Ειδίκευση: ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ

 Α΄ εξάμηνο 
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Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
1. Ειδίκευση: ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ
Α’ Εξάμηνο
Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτο-

ϊστορικού Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της 
Εγγύς Ανατολής, Ι

Εξετάζονται ζητήματα αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοι-
νωνικής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρη-
σκείας και τελετουργικού τυπικού στο Αιγαίο κατά την 
Εποχή του Χαλκού.

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτο-
ϊστορικού Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της 
Εγγύς Ανατολής, ΙI

Εξετάζονται ζητήματα αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοι-
νωνικής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρη-
σκείας και τελετουργικού τυπικού από την Νεολιθική 
περίοδο έως και το τέλος της Εποχής του Χαλκού στο 
Αιγαίο και την Βαλκανική με αναφορές και συγκρίσεις 
στις λοιπές περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου.

Β’ Εξάμηνο
Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτο-

ϊστορικού Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της 
Εγγύς Ανατολής, ΙII

Εξετάζονται ζητήματα οικιστικής και ταφικής αρχιτε-
κτονικής και τέχνης, κοινωνικής οργάνωσης, οικονομίας 
και παραγωγής, θρησκείας και τελετουργικού τυπικού, 
εξωτερικών σχέσεων στο Αιγαίο και την ευρύτερη περι-
οχή της Ανατολικής Μεσογείου από την Πρώιμη Εποχή 
του Χαλκού έως και την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου.

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτο-
ϊστορικού Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της 
Εγγύς Ανατολής, ΙV

Εξετάζονται ζητήματα αρχιτεκτονικής και τέχνης, κοι-
νωνικής οργάνωσης, οικονομίας και παραγωγής, θρη-
σκείας και τελετουργικού τυπικού του Αιγαίου από την 
Πρώιμη έως και την Ύστερη Εποχή του Χαλκού.

Γ’ Εξάμηνο
Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτο-

ϊστορικού Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της 
Εγγύς Ανατολής, V

Εξετάζονται ζητήματα οικιστικής και ταφικής αρχιτε-
κτονικής και τέχνης, κοινωνικής οργάνωσης, οικονομίας 
και παραγωγής, θρησκείας και τελετουργικού τυπικού, 
εξωτερικών σχέσεων στην Κύπρο από την Νεολιθική έως 
και την Ύστερη Εποχή του Χαλκού.

Εμβάθυνση σε θέματα του Προϊστορικού και Πρωτο-
ϊστορικού Πολιτισμού του Αιγαίου, της Κύπρου και της 
Εγγύς Ανατολής, VΙ

Εξετάζονται ζητήματα οικιστικής και ταφικής αρχιτε-
κτονικής και τέχνης, κοινωνικής οργάνωσης, οικονομίας 
και παραγωγής, θρησκείας και τελετουργικού τυπικού, 
εξωτερικών σχέσεων στο Αιγαίο και την ευρύτερη περι-
οχή της Ανατολικής Μεσογείου από την Πρώιμη Εποχή 
του Χαλκού έως και την Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου.

2. Ειδίκευση: ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ
Α’ Εξάμηνο
Κλασική Αρχαιολογία I
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώ-

ιμη Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αυτοκρατορικούς 
χρόνους. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Κλασική Αρχαιολογία IΙ
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώ-
ιμη Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αυτοκρατορικούς 
χρόνους. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

B’ Εξάμηνο
Κλασική Αρχαιολογία IΙΙ
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώ-
ιμη Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αυτοκρατορικούς 
χρόνους. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Κλασική Αρχαιολογία IV
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώ-
ιμη Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αυτοκρατορικούς 
χρόνους. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Γ’ Εξάμηνο
Κλασική Αρχαιολογία V
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώ-
ιμη Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αυτοκρατορικούς 
χρόνους. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

Κλασική Αρχαιολογία VΙ
Το μάθημα προσφέρει συστηματική και εξειδικευμένη 

μελέτη θεμάτων κλασικής αρχαιολογίας από την Πρώ-
ιμη Εποχή του Σιδήρου έως και τους Αυτοκρατορικούς 
χρόνους. Εξετάζονται βασικές κατηγορίες της κλασικής 
τέχνης από την άποψη της τυπολογίας, της μορφολογί-
ας, της εικονογραφίας και της τεχνικής. Γίνεται επίσης 
αναλυτική αναφορά σε προβλήματα ερευνητικής μεθο-
δολογίας και χρήσης των πηγών.

3. Ειδίκευση: ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ
Α’ Εξάμηνο
Αρχαία Ιστορία Ι: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία 

Ιστορία 
Εμβάθυνση στην ιστορία του Αρχαίου Κόσμου στον 

ελληνικό και τον ευρύτερο μεσογειακό χώρο από τους 
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αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς αυτοκρατορικούς χρό-
νους.

Αρχαία Ιστορία ΙΙ: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία 
Ιστορία 

Εμβάθυνση στην ιστορία του Αρχαίου Κόσμου στον 
ελληνικό και τον ευρύτερο μεσογειακό χώρο από τους 
αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς αυτοκρατορικούς χρό-
νους.

Β’ Εξάμηνο
Αρχαία Ιστορία ΙΙΙ: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία 

Ιστορία 
Εμβάθυνση στην ιστορία του Αρχαίου Κόσμου στον 

ελληνικό και τον ευρύτερο μεσογειακό χώρο από τους 
αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς αυτοκρατορικούς χρό-
νους.

Αρχαία Ιστορία ΙV: θέματα εμβάθυνσης στην Αρχαία 
Ιστορία 

Εμβάθυνση στην ιστορία του Αρχαίου Κόσμου στον 
ελληνικό και τον ευρύτερο μεσογειακό χώρο από τους 
αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊκούς αυτοκρατορικούς χρό-
νους.

Γ’ Εξάμηνο
Σεμινάριο διεύρυνσης Ι: ευρύτερα ζητήματα μελέτης 

του Αρχαίου Κόσμου στον ελληνικό και τον ευρύτερο 
μεσογειακό χώρο από τους αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊ-
κούς αυτοκρατορικούς χρόνους.

Σεμινάριο διεύρυνσης ΙI: ευρύτερα ζητήματα μελέτης 
του Αρχαίου Κόσμου στον ελληνικό και τον ευρύτερο 
μεσογειακό χώρο από τους αρχαϊκούς έως τους ρωμαϊ-
κούς αυτοκρατορικούς χρόνους.

ΑΡΘΡΟ 7. 
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη 
και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της οποίας παρέχονται 
υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται εκπαιδευ-
τικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να περιλαμβάνει 
σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτικές λύσεις 
αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον 
τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί προστασίας προσω-
πικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό υλι-
κό παρέχεται αποκλειστικά για εκπαιδευτική χρήση των 
φοιτητών και προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), 
εφόσον πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις.

ΑΡΘΡΟ 8. 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους 
διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερι-
νό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει 
τουλάχιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και 
τέσσερις (4) εβδομάδες για την παράδοση των σεμινα-
ριακών εργασιών.

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η 
ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ. 

8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/σεμιναρίων 
είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 
θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα 
(και επομένως έχει δικαίωμα υποβολής σεμιναριακής 
εργασίας) μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 
77% των ωρών του μαθήματος (δηλαδή ο/η μεταπτυχι-
ακός/ή φοιτητής/φοιτήτρια δεν μπορεί να υπερβεί τις 
τρεις απουσίες). Σε αντίθετη περίπτωση, ο/η μεταπτυ-
χιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει 
εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, 
αν προσφέρεται, ή άλλο στην αντίθετη περίπτωση. Σε 
περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξε-
περνά το 23% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα 
διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η 
οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος.

8.4 Η αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στα μαθήματα που υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποι-
είται με την παράδοση στο τέλος του εξαμήνου γραπτής 
εργασίας που έχει ήδη παρουσιαστεί στο πλαίσιο των 
μαθημάτων ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του εξαμήνου ή με ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου 
και τελική γραπτή εργασία, ή με συνδυασμό όλων των 
παραπάνω. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/την 
διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος. 

8.5 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης. 

8.6 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

8.7 Προβιβάσιμος βαθμός ορίζεται ο βαθμός 7 (επτά) 
για κάθε σεμιναριακό μάθημα και για τη ΜΔΕ. Μαθήμα-
τα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, 
οφείλει να τα επαναλάβει, αν προσφέρονται το επόμενο 
ακαδημαϊκό έτος ή άλλα, στην αντίθετη περίπτωση.

8.8 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφι-
λοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντος/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

8.9 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μά-
θημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται 
με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθ-
μός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας 
αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού 
του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών 
μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτη-
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ση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

/ΣΠΜ //

όπου: 
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη 

του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ 
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ 
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του 

αντίστοιχου τίτλου σπουδών
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοι-

τητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί 
επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαι-
τούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερόμε-
να μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν εί-
κοσι (120) ECTS.

ΑΡΘΡΟ 9. 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1 Η ανάθεση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
(Μ.Δ.Ε.) γίνεται μετά την παρακολούθηση όλων των μα-
θημάτων του προγράμματος σπουδών και την επιτυχή 
εξέταση σε αυτά. 

9.2 Η Μ.Δ.Ε. πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να 
έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται σύμφω-
να με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην 
ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην 
οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωμα-
τικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται 
περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η Συνέλευση 
ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί 
την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της 
εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επι-
βλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της ΜΔΕ είναι η 
ελληνική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος. 

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί 
κατόπιν αίτησης του/της φοιτητή/τριας και σύμφωνης 
γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Σ.Ε. του 
Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική 
δικαιολόγηση της αλλαγής. 

9.5 Όταν ο/η φοιτητής/ήτρια ολοκληρώσει τη διπλω-
ματική εργασία του/της και τουλάχιστον δύο μήνες πριν 
από τη συμπλήρωση του χρόνου φοίτησής του/της, την 
καταθέτει στον/στην επιβλέποντα/ουσα του σε ηλεκτρο-
νική ή/και έντυπη μορφή. Μετά την έγκριση εκ μέρους 
του/της η Μ.Δ.Ε. κατατίθεται και στα λοιπά δύο μέλη της 
επιτροπής. 

9.6 Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει 
να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής. Η βαθμολογία της Μ.Δ.Ε. προκύπτει από τον 
μέσο όρο των βαθμών των τριών βαθμολογητών. 

9.7 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα της μεταπτυχιακής διπλω-
ματικής εργασίας και τα άλλα μέλη της τριμελούς εξε-
ταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.),

β) ομότιμοι Καθηγητές/ήτριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ 
ή άλλου Α.Ε.Ι.

γ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 
ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) και της Ακαδημίας Αθηνών ή 
λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημε-
δαπής ή αλλοδαπής.

9.8 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.9 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσμα-
τα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της 
επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/
την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην 
ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να 
δημοσιευθεί αργότερα.

ΑΡΘΡΟ 10. 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα 
τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και 
για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως 
και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, 
πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγ-
γραμμάτων. 

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προ-
σβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr/).

10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών 
και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.
career.uoa.gr/ypiresies/).

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να 
συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνη-
τικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστι-
κό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 

10.5 Η Συνέλευση του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαι-
ολογίας του ΕΚΠΑ, μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται 
να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/
τριών εάν:

- Tο ποσοστό απουσιών τους ξεπερνά το 23% στο σύ-
νολο των μαθημάτων ενός εξαμήνου, 

- δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τουλάχιστον δύο 
σεμινάρια κατά τη διάρκεια των δύο πρώτων εξαμήνων 
των σπουδών του, 

- δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το σύνολο του προ-
γράμματος εντός των τακτών χρονικών ορίων, 

- υπερβούν την μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης 
στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό, 
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- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά 
την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διε-
θνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως το 
πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη νομοθε-
σία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός ECTS που 
μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα (30). Η δυνατό-
τητα αυτή παρέχεται μετά το Α’ εξάμηνο σπουδών τους. 
Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτηση προς τη 
Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους του προγράμματος.

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοι-
τητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοι-
τητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα 
με τις συναφθείσες συνεργασίες. 

10.8 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να κάνουν πρακτική 
άσκηση σε ερευνητικά και αρχειακά ιδρύματα, Εφορείες 
Αρχαιοτήτων και μουσεία, χωρίς προσμέτρηση ECTS, 
αλλά με αναφορά της στο παράρτημα διπλώματος. Πρα-
κτική Άσκηση μπορεί να γίνει και μέσω των προγραμμά-
των ανταλλαγής π.χ. Erasmus +, σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία. 

10.9 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. 
δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. 
της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας σύμ-
φωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

10.10 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται 
αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/
ουσας από τους/τις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. 
άρθρο 14).

ΑΡΘΡΟ 11. 
ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

11.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθε-
νται αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα 
εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια 
του Τμήματος.

11.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος.

11.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρ-
χεται από:

α) Δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 
ενισχύσεις, 

β) κληροδοτήματα, 
γ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, 
δ) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και 
ε) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων. 
στ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
11.4 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 

πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

11.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

11.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής: 
α) Όταν τα έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δω-

ρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύ-
σεις, κληροδοτήματα ή πόρους από ερευνητικά έργα ή 
προγράμματα, πραγματοποιείται η παρακράτηση υπέρ 
Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές 
χρηματοδότησης, 

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ. 

ΑΡΘΡΟ 12. 
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ 
ΣΤΟ Π.Μ.Σ.

12.1 Το διδακτικό έργο του Προγράμματος Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης 
της Συνέλευσης του Τμήματος στις ακόλουθες κατηγο-
ρίες διδασκόντων: 

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) 
του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου 
Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου 
Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), 

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ 
ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες, 
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνη-

τές/τριες, 
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) και της Ακαδημίας Αθηνών, ή 
λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημε-
δαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

12.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται 
να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. 
Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής από 
τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δημοσίων 
επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, 
καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε διδάσκοντος/ουσας. 
Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες που έχουν την ιδιότητα μέ-
λους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμείβονται επιπρόσθετα για έργο 
που προσφέρουν προς το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις 
ελάχιστες εκ του νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται 
στην παρ. 2 του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. 

12.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύ-
ναται να ανατίθεται επικουρικό έργο στους υποψήφιους 
διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την επίβλε-
ψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.

12.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ. 
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Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος για την 
κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν υπο-
χρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία: 

α) Το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντος/ουσας, 
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π.), 
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα, 
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα.
12.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 
τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε 
περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν 
από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με 
αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται 
κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. 

12.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα 
που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως. 

ΑΡΘΡΟ 13. 
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ

13.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μα-
θημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για 
τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση 
διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμέ-
νου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.). 

13.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/τρια βεβαί-
ωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/της 
ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/της στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου. 

13.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση 
των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο 
δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα 
(8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (7 έως 8,5 μη συμπεριλαμβα-
νομένου). 

13.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοι-
νός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και 
περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

13.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών στην «Αρχαιολογία και Ιστορία 
του Αρχαίου Κόσμου: Από την Απώτατη Προϊστορία έως 
την Ύστερη Αρχαιότητα» στις εξής ειδικεύσεις: «Προϊστο-
ρική Αρχαιολογία», «Κλασική Αρχαιολογία» και «Αρχαία 
Ιστορία».

13.6 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αι-
τηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην 
ελληνική και την αγγλική γλώσσα. 

ΑΡΘΡΟ 14. 
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

14.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται δύο 
φορές τον χρόνο στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ και σε χώρο 
του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία του/ης Διευθυντή/
ντριας του Π.Μ.Σ., του/ης Προέδρου του Τμήματος, του/
ης Κοσμήτορος της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/τριας 
του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπρο-
σώπου του Πρυτάνεως. 

14.2 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, 
λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία 
της Σχολής/του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέω-
ση καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση 
καθομολόγησης εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του 
Τμήματος και τον Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσε-
ων και Φοιτητικής Μέριμνας.

ΑΡΘΡΟ 15. 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

15.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης 

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργα-
νώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική 
αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά 
την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των 
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτα-
σης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχε-
τικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 
συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη 
εκπαίδευση. 

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.

15.2 Εσωτερική αξιολόγηση 
Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
Π.Μ.Σ. και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
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και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Π.Μ.Σ.,.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτερι-
κό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις 
οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του. 

Αναλυτικότερα αξιολογούνται: 
α) Το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., έτσι ώστε να εξασφα-
λίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του Π.Μ.Σ.,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/τις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ.

Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης 

και η κοινοποίησή τους αποβλέπουν στη βιωσιμότητα 
του Π.Μ.Σ., στο υψηλό επίπεδο σπουδών, στη βελτίωση 
των παροχών του και στην αποδοτικότητα των διδασκό-
ντων/ουσών του.

ΑΡΘΡΟ 16. 
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2027-2028 εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία.

ΑΡΘΡΟ 17. 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κα-
νονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

   Ο Πρύτανης

ΜΕΛΕΤΙΟΣ-ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ    
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*02034912505230016*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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